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Delka a jeji mereni
Fyzikalni veliéina délka, nasobky a ¢asti,
meéreni délky, historickeé jednotky
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Fyzikalni velicina

* Popisuje vlastnost, stav nebo zmeénu, kterou mizeme mérit;
* Kazda fyzikalni velic¢ina ma svoji znacku a jednotku;

* U kazdé veliCiny nas zajima, jak se méri, ¢cim a v jakych
jednotkach?

fyzikalni ciselna hodnota m
velicina (velikost)




Zakladni fyzikalni vel

Zakladni veliCiny a jejich jednotky

i¢iny

ndazev veliciny znacka | jednotka | znacka jednotky
délka / metr m
hmotnost m | kilogram kg

cas t | sekunda S
elektricky proud I | ampér A
termodynamicka teplota T |kelvin K
svitivost I | Kkandela cd
latkové mnozstvi n | mol mol




Délka




Kde vSude se setkame s délkou?
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© Kde vSude se setkame s délkou?
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Deéelka a jeji jednotka

* Délku oznacujeme pismenem | (nekdy také d, s nebo h);
e Zakladni jednotkou délky je 1 metr;
* \ praxi pouzivame také nasobky.

Sirka vyska hloubka tloustka vzdalenost




* Metr je zakladni jednotka délky;

Kde se vzal e Zaveden 1791 ve Francii (etalon — prototyp);
metr? » Zaklad tzv. metrické soustavy fyzikalnich velicin;

* Dnes je definovan od rychlosti svétla.



Prevody jednotek délky

mm cm dm m
2 nasobim
- 10 | +10 - 10
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Piiklady

1,362 dm =
64,2 mm =
93,130 dm =
3'35 cm=
53,04 km =

mm

3

dm

nésobim

mm .lel .

L km = 1000m
468 mm = -
0,15 km = "
3500 m = "
36 mm = -

0,703 km = i



Priklady

1,362dm = 136,2mm
64,2 mm = 0,0642m
93,130dm =9,313m
3,85cm = 0,385dm
53,04 km = 53040 m

mm cm dm
110 " 10~

délim
1 km = 1000 m

468 mm= 0,468 m
0,15 km = 150 m
3500 m = 3,5 km
36 mm= 0,036 m
0,708 km= 708 m



Dalsi jednotky délky

e et

kilometr km 1 km =1000 m
decimetr dm 1m=10dm
centimetr cm 1 m=100cm
milimetr mm 1 m=1000 mm

mikrometr KHm 1 m=1000 000 pm



Historicke

jednotky

Loket prazsky = 0,5976

Mile = 1609,344 m (atletika)
Mile namorni = 1852 m
Pid'=0,1992

Yard =0,9144 m

Stopa =0,3048 m

Palec = 2,54 cm

Krok ~ 60 cm

Bod (typograficky) = 0,376 mm

palec

rozméry displejd,
TV, HDD




Ilm=100cm lcm=0,0lm 1 centimetr = 1 setina metru

I m= 1000 mm | mm = 0,001 m I milimetr = 1 tisicina metru

Im=0,001 km | km = 1000m |1 kilometr = 1 tisic metru

K snazSimu prevodu mezi jednotkami délky mizete vyuZivat nasledujici
schéma:

Jednotky délky
10 10 10 10 10 10
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Méreni délky

o Zjistovani, kolikrat je jednotka délky (m, dm, cm, mm) obsazena v
méreném useku;

I

=1cm lcm l1lecm lcm 1cm 1lcm 1cm:

7 cm



pasove
- méridlo
'“:_.v- s = B (STanm ey :
i i
T Foy— 3"]
!;_prawtku : 4

krejcovsky metr

skladaci metr

pasmo

posuvné meridlo mikrometr

laserove
meridlo



Postup pii méreni

1. Na zacatek méreného Useku télesa priloZime méfridlo tak,
aby na ném byla nula stupnice.

2. Zajistime spravné polozeni meéridla (napnuti, smér...)
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3. Zjistime jakému dilku na stupnici odpovida konec méreného
useku.

4. PfeCteme na stupnici nejbliZsi dilek, ten odpovida zmérené
velikosti délky.







6. Méreni vysky sklenice



Postup pri méreni Suplerou




Postup pri méreni mikrometrem

= T |
N
- 0+0.0+0.00 =0.00 mm
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8+05+0.28 = 8.78 mm ‘

8.78 %]
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Spatné — nula stupnice Spatné — sikmy pohled Spatné — sikmy pohled spravne
nesplyva s hranou tuzky na stupnici na stupnici



Presnost a chyby meéreni

Presnost méreni je dana velikosti nejmensiho dilku na stupnici.

meéreni s presnosti na milimetry

méreni s presnosti na centimetry

pasmo




méreni s presnosti na 0,1 mm

posuvné meridlo

N
méreni s presnosti na 0,01 mm
mikrometr




Presnost a chyby méreni

Kazde fyzikalni mereni je zatizeno chybou.

Zelezo

|
Chyby méfeni: / ——
- Vlastnost télesa

zZima

léto

vvs s 4 1/
- Nedokonalost meériciho zarizeni

- Clovékem, ktery méfeni provadi
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Aritmeticky prumer
e Statisticka veliCina;

* SoucCet hodnot vydeéleny jejich poctem;

Vvv/

* Je to nejjednodussi odhad stredni hodnoty;
* Neni vzdy idealni ....

Nejcastéjsi chybou je aplikace aritmetického pruméru tam, kde je na misté vyuzit jinou statistiku. Napf. primérny pocet
ulic v ceské obci je 13, ale jen 31 z 6250 obci (méné nez 0,5 %) ma prumérny pocet ulic a vétSina obci ma méné nez
prumérny pocet ulic. Jiny pfiklad: aritmeticky prumér majetku ob&anu v americkém mésté Redmond je velice vysoké
Cislo, coz ovéem neznamena, Ze typicky obyvatel tohoto mésta je bohaty. Tento fakt pouze odrazi tu skutecnost, ze v
daném mésté bydli multimiliardar Bill Gates. Jinymi slovy: jedina hodnota, kiera se velice vyrazné odliSuje od ostatnich,
muze ovlivnit hodnotu aritmetického pruméru tak, zZe vyjadruje jen zcela iluzorni Gdaje. Napf. aritmetickym primérem
souboru {1, 2, 2, 2, 3, 9 } je priblizné 3,2, prfestoze pét ze Sesti hodnot tohoto souboru je mensich. V obdobnych
pfipadech je mnohem vhodnéjsi pouzit pro vyjadreni typické hodnoty median (ktery je u této mnoziny roven dvéma, coz
je mnohem lepsi popis typické hodnoty). Dal$i moznosti je sou¢asné s prumérem uvést i smérodatnou odchylku, ktera
je v tomto prikladu priblizné 2,9.



Aritmeticky prumeér méreni

¢. méreni l 2 3 4 5 6 7 8 9 10
d [m] 8,24 8,26 8,23 8,22(8,24(8,25(8,23(8,26(8,23 (8,24

Z téchto namérenych udaji nyni ur¢ime aritmeticky prameér (d4). Vypo-
Citame jej tak, Ze soucCet vSech namérenych hodnot délime jejich poctem.

d=(8,24+826+8,23+8,22+824+825+8,23+8,26+8,23+8,24):
: 10 = 8,24

d=2824m

Délka tridy je 8,24 metru.

K ZAPAMATOVANI:

@ Aritmeticky prumér z nékolika méreni vypocitame tak, Ze sou- |
Cet vSech méreni délime jejich poctem.




Ukol: Zméfte vysku sesitu (v mm), méfeni opakujte 5x.
Vypocitejte aritmeticky prameéer.

Cislo méfeni | Vyska h (mm)

1.

R
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